



这些两会“热词”，“拼”出一幅怎样蓝图？

2020年全国两会落下了帷幕。

特殊时期召开的大会，举世瞩目。近5000名代表委员议国是、献良策，面对挑战寻新机，察变局开新局，“人民至上”“六稳”“六保”“留得青山，赢得未来”“民法典”“两个1万亿”等一系列“热词”激荡在两会、熔铸进历史。

透过这些两会“热词”，我们能“拼”出一幅怎样的蓝图？

热词 人民至上

以为人民谋幸福的初心，紧紧依靠人民，牢牢植根人民

习近平总书记22日参加内蒙古代表团审议时强调：“必须坚持人民至上、紧紧依靠人民、不断造福人民、牢牢植根人民”。

不惜一切代价拯救新冠肺炎患者，战“疫”故事，都是时代注脚。

“新建高标准农田8000万亩”

“城镇新增就业900万人以上”

“新开工改造城镇老旧小区3.9万个”

“扩大高校面向农村和贫困地区招生规模”

“全国近3亿人领取养老金，必须确保按时足额发放”

……

政府工作报告中的民生承诺的背后，是用心用力解决群众关心的实际问题，“人民至上”里有满满的获得感、幸福感、安全感。

与天下同利者，天下持之。未来于变局之中，要拼疫情防控、要拼破局发展、要拼保障民生……我们的底气在哪里？是人民，人民是最大的底气。

人民至上，聚万众一心；依靠人民，成磅礴伟力。面对疫情防控和经济社会发展双重挑战，以为人民谋幸福的初心，紧紧依靠人民，牢牢植根人民，我们定能危中寻机，在变局中开启新局。

热词 “六稳”“六保”

发展经济、保障民生，就业是重中之重

1万余字的政府工作报告里，仅“就业”被提及39次之多。

这是为什么？

缓解疫情冲击，发展经济、保障民生，落实“六稳”“六保”，就业是重中之重。

从数字化就业到情感劳动，从远程就业到共享员工，越来越多的新就业机会从方兴未艾的“数字经济”与新消费需求中被发掘出来。政府工作报告中还提到，我国包括零工在内的灵活就业

人员数以亿计。

财政赤字规模增加1万亿元、抗疫特别国债发行1万亿元，直达市县基层，直接惠企利民，其实就是根本六个字——保就业保民生。

两会上，代表委员谈论“新就业形态”脱颖而出，如何让这些新模式快速成长，活力蓬勃，发挥其对“稳”和“保”的积极作用？

答案是，顺势而为，补齐短板势在必行——

数字化时代造就了丰富的就业潜力，但劳动力市场尚未培育出足够适应新业态的数字化人才，相关规范也仍待填补。

注意完善相关就业配套法律政策，运用市场化和公共服务相结合的方式，做好劳动者技能提升、人力资源配置和社会保障政策，让拼就业、拼事业者奔跑无忧。

特殊形势下，守住了“六保”底线，就能稳住经济基本盘。

热词 留得青山，赢得未来

拼赢稳住上亿市场主体这场硬仗

“必须稳住上亿市场主体，尽力帮助企业特别是中小微企业、个体工商户渡过难关”

“要坚决把减税降费政策落到企业，留得青山，赢得未来”

这话切中根本。

黑龙江润特科技有限公司总经理鲍文波代表告诉记者，面临国内外经济因疫情下行“双重暴击”，他的企业差点儿“背过气去”。

好在，一系列优惠贷款、税费减免政策让企业缓过来了，产业链上不少相关的中小微企业也保住了。

稳住上亿市场主体，政府工作报告列出纾困发展的政策清单：

下调增值税税率和企业养老保险费率。小微企业、个体工商户所得税缴纳一律延缓到明年；一批优惠政策执行期

限全部延长到今年年底；各类租金优惠政策；还有坐着政策“直通车”直达市县基层、直接惠企利民的“两个1万亿”……

非常之时，非常之策，收非常之效。我们欣喜地看到，截至5月18日，全国规模以上工业企业平均开工率和职工复岗率分别为99.1%和95.4%，基本达到正常水平。广大中小微企业和个体工商户也都在逐渐恢复当中。

想拼赢稳住上亿市场主体这场硬仗，“留得青山，赢得未来”正是我们选择的不二良策。

热词 金扁担

农业现代化程度高了，农民致富就稳了，乡村振兴就快了

“这个‘金扁担’，我就理解为农业现代化”可谓一语中的。

湖南益阳安化县青峰村的肖又香代表，靠红皮小籽花生产业带着村民走上脱贫致富之路。

黑龙江省佳木斯市桦南县梨树乡的种粮大户孙斌代表，靠互联网、轨道车等现代化手段消解疫情影响，顺利完成春耕。

毫不夸张地说，农业现代化，不仅是农民们的“金扁担”，更是打开乡村振兴大门的金钥匙。

当前，在脱贫攻坚中的贫中之贫、困中之困里，不少问题与当地农业现代化程度低有关。农业现代化程度高了，农民致富就稳了，乡村振兴就快了。

今年还有200多天，贫困人口还有551万。脱贫攻坚进入倒计时节奏、大决战状态，立足已取得决定性成就，今年两会已释放出坚决夺取全面胜利的鲜明信号：

落实脱贫攻坚和乡村振兴举措，保障重要农产品供给，提高农民生活水平；扶持适度规模经营主体，加强农户社会化服务；

支持现代农业设施、饮水安全工程和人居环境整治，持续改善农民生产生活条件……

农业兴、农民富、农村好，才能真正做到“手中有粮，心中不慌”。无论啥时候，吃饱肚子拼发展，多大风浪也不怕。

蓝图：希望的未来已铺展开来

今年两会期间，还有两件事令记者印象深刻。

一件在会内，72岁老院士张伯礼代表说起战“疫”泪洒会场；一件在会外，中国登山队成功冲顶珠峰，60年后再次征服世界新高度。

两件事，讲出同一个道理：“难”在前进道路上是永恒的问题，说出一个办法：踏破艰险、砥砺前行。

当前和今后一个时期，我国发展面临风险挑战前所未有。必须在一个更加不稳定不确定的世界中谋求我国发展。

在危机中育新机、于变局中开新局。

代表委员认为，要坚持用全面、辩证、长远的眼光来看，发挥我国作为世界最大市场的潜力和作用，明确供给侧结构性改革战略方向。

面向未来，我们要把满足国内需求作为发展的出发点和落脚点，大力推进科技创新，加快推进战略性新兴产业，形成更多新的增长点、增长极，培育新形势下我国参与国际合作和竞争新优势。

处在转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的攻关期，我国经济新的发展动能加速转换——

线上零售、线上教育、视频会议、远程办公等，不仅保障了人们日常生活和工作，而且还提供了大量灵活就业岗位。“互联网+”，正打造出“数字经济”新优势。

5G、人工智能、物联网、工业互联网、数据中心等“新基建”赋能生产、消费和社会治理；提升县城公共设施和服务能力、改造城镇老旧小区等新型城镇化建设和重大工程建设，补齐发展短板……提振消费与扩大投资有效结合。

初夏时节，生机涌动。两会胜利闭幕，希望的未来已铺展开来。

据新华社

永不「落幕」肩头的责任

今天15时35分，在雄壮的国歌声中，十三届全国人大三次会议顺利闭幕。

当与会代表共同唱响国歌时，我感受到人与人之间紧紧相依的团结力量，感受到中华民族同心同德、并肩奋斗的奋斗精神。

在疫情防控常态化形势下，今年会议形式有所改变，部分会议采取了网络视频方式，会期大大缩短，议程十分紧凑，但来自四面八方的代表建言献策、共商国是、为民发声的热情丝毫不减，大家踊跃提交议案建议，认真履行职责，积极行使权力。与会代表围绕着中国经济、疫情防控、民生福祉等问题畅谈意见建议，我听了很受启发。

两会虽然闭幕了，但是我心中的使命和肩头的责任不会“落幕”。回去之后，我一定认真传达两会精神，和父老乡亲们一起为家乡发展做出新的贡献。

代表日记

5月28日
 星期四
 晴



全国人大代表
 李灵

